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Det kan bli lite struligt i starten i bland. SSB 1917.Foto E Åkesson / SCIF



3Skärgårdskryssaren 4/24

SKÄRGÅRDSKRYSSAREN
Officiellt organ för

SSKF, Svenska Skärgårdskryssareförbundet
Redaktion: Bo Bethge
Redaktionsadress SSKF, Tackjärnsvägen 2, 168 68 BROMMA
Ansvarig utgivare: Hans Samuelsson

Frågor rörande SSKFs verksamhet kan ställas till
Ordförande: Hans Samuelsson 070-792 57 05, hans.samuelsson54@outlook.com
Sekreterare: Lars Nordlund 070-894 67 43
Kassör Birger Edelberg 070-641 36 20
Klassificeringsnämnden Mattias Sjöström 076-113 59 31
Renoveringsfonden Tor Hedvall 070-866 23 60

SSKFs adress: Tackjärnsvägen 2, 168 68 BROMMA,
Bankgiro 188-2273
Besök gärna vår hemsida  www.sskf.se

Kontaktpersoner
15 klubben
22-klubben Calle Svedberg 070-733 68 84
30-klubben Mats Johansson 08-449 64 64
40-klubben Bo  Bethge 070-838 67 66
55-klubben Dennis Wetterberg 072-392 88 55
75-klubben
95-klubben

Skärgårdskryssareförbundet   SSKF
SSKF, grundat år 1972, är den sammanhållande
organisationen för skärgårdskryssarseglare och
jakter byggda eller klassade enligt skärgårds-
kryssarregeln. Skärgårdskryssare har byggts i
obruten serie sedan år 1908.
Skärgårdskryssare är spridda över  hela
världen och förbundet har regelbunden kontakt
med utländska jaktförbund.

Syftet med förbundets verksamhet är att öka
intresset för skärgårdskryssare, värna om
skärgårdskryssarregeln och sammanhålla de
olika klasserna. Detta sker bland annat genom
kappseglingar, klubbaftnar, eskadrar ,
veteranbåtsfestivalere och förbundets tidning,
Skärgårdskryssaren

ISSN 0282-4892 Wiliamssons Offsettryckeri AB
Omslagsbild: Europacupen 2024. Foto Bo Bethge



Skärgårdskryssaren 4/244

Du kan beställa genom att skriva till SSKF eller betala till
SSKFs bankgiro 188-2273. Porto tillkommer.

Äldre tidningar, hela årgångar (4 nummer)....................40:-
Äldre matriklar................................................................5:-
SSKF-nål.......................................................................25:-
Vimpel.........................................................................100:-
Böcker
Jakt på Kryss (SSKFs jubileumsbok)........................250:-

Porto tillkommer

Sista material- Färdig
inlämningsdag

1 22/1 23/2
2 26/3 7/5
3 3/9 15/10
4 15/11 15/12

Varor till försäljning! SKÄRGÅRDSKRYSSAREN
2025

Innehåll:
Ordförandesidan.................................... 5
Från KN .................................................. 6
Jaktsmyg i Karlsborg  .......................... 8
SK 45   .................................................... 12
Skärgårdskryssarepokalen - 1924  ..... 20
55-klubbens glöggträff  ....................... 24
40 S28 Cheiie  ....................................... 26
Örnvingen   ........................................... 28
Samlat blandat  .................................... 30



5Skärgårdskryssaren 4/24

Ordförandesidan

Snart är vintern här och snön kommer. Glöm inte att täcka båten och skydda från snön. I Thomas
Larssons bok Träbåtsrenovering ger han lite råd hur man ska gör för att täcka båten och hur man
ska låta båten torka under hösten för att sedan till jul se till att täcka så att den inte torkar mer.
Boken Träbåtsrenovering går att köpa via Museiföreningen.
Jag vill rekommendera en YouTube kanal, Kappseglingsdomaren, för den som är intresserad av
kappsegling och regler. Där får man en grundlig genomgång av olika fall som han visualiserar. Det
är ett hundratal 4 min avsnitt. En liten varning bara, den kan bli vanebildande.
Vi är nu i full gång med planering av båtmässan i Stockholm. Vi står i år igen i B-hallen men i är år
det en förändring, vi står inte i bås som vi gjort tidigare utan har ett öppet torg tillsammans med M-
båtar och Neppare. Planeringen är i full gång och vi vet ännu inte om vi får plats för någon båt.

Hasse S

Årsmöte 8 februari 2025

Utbildning av mätpersoner
Vi behöver stärka mätverksamheten inom Skärgårdskryssarna så om du vill bli mätperson så är det
följande datum för utbildning.

Mätperson Stockholm 15-16 feb

Mätperson Göteborg 1-2 mars
Mätpeson Skåne 15-16 Mars

För dig önskar bli mätperson för att kunna mäta skärgårdskryssare så står förbundet för
utbildningskostnaden. Kontakta i så fall Hans Samuelsson först, 070 792 57 05 el
hans.samuelsson54@outlook.com

Anmälan till Svenska seglarförbundet

Frågor på SSF
Jenny Axhede
jenny@ssf.se
072-4503704
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Introduktion
Jag blev ombedd att skriva några rader kring Skärgårdskryssar-regeln och våra mätbrev.
För att få till en bra inledning så vände jag mig till ChatGPT med frågan: “Vad är en
regelbåt när det gäller kappsegling?” Svar blev faktiskt bättre än vad jag förväntade mig:

En regelbåt inom kappsegling är en båt som är designad och byggd enligt en specifik regel eller
formel som definierar dess mått och egenskaper. Syftet med sådana regler är att skapa jämförbara
båtar inom en viss klass eller kategori, så att kappseglingar blir så rättvisa som möjligt. Reglerna
bestämmer exempelvis skrovets dimensioner, riggens höjd, segelytor och ibland även båtens vikt
och stabilitet.
Formelbaserade regler styr båtens design genom matematiska formler som begränsar vissa
egenskaper. Båtarna får variera i utseende och design så länge de håller sig inom formelns ramar.

Exempel på formelbaserade regler:
Skärgårdskryssare: Skärgårdskryssarregeln styr t.ex. båtens längd, bredd, djupgående,
segelyta och vikt. Klasserna anges som 30 m², 40 m² osv., där siffran avser den maximala
segelytan.
International Rule (R-regeln): Används för R-båtar (t.ex. 6mR, 8mR och 12mR) och
beräknar båtens klass genom en formel som tar hänsyn till skrovets och riggens egenskaper

Vad som kännetecknar en regelbåt:

Designoptimering: Regelbåtar byggs ofta med fokus på att maximera prestanda inom
regeln.
Tydliga specifikationer: Alla dimensioner och egenskaper måste verifieras för att
säkerställa att båten följer regeln. Ett mätbrev används för att intyga detta.
Rättvisa tävlingar: Regelbåtar gör det möjligt att tävla på lika villkor, antingen genom att
alla följer samma regel eller att båtarna handikappas enligt regeln.

Sammanfattningsvis är en regelbåt en segelbåt som anpassats till en viss kappseglingsregel för att
delta i tävlingar där båtens prestation är rättvist jämförbar med andra deltagare.

Därmed har Skärgårdskryssaren tagit steget in i AI-tidsålder och vi kan återgå till texter
skrivna av KN…

Mätbrev
Mätbrevet, utfärdat av Klassificeringsnämnden  visar att jakten uppfyller Skärgårdskryssar-regeln
(Regeln). Genom detta mätbrev visar båtägaren att jakten uppfyller de kriterier som specificerar en
Skärgårdskryssare enligt Regeln som har sitt ursprung 1908 och genom en större revision fick sitt
nuvarande format 1925, alltså för 100 år sedan. Klassificeringnämnden (KN) ansvarar för att hålla
regeln aktuell genom löpande arbete med tekniska regelfrågor.

Från KN
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Klassificering vid nybyggnation av jakt
För att KN skall kunna utfärda ett mätbrev så behöver jakten vara klassad i samband med
byggnationen. KN har ett arkiv med samtliga jakter som är klassade. Den som avser att bygga en
ny jakt skall kontakta KN i samband med framtagandet av konstruktionsunderlag som skall
godkännas av KN innan bygget påbörjas. KN följer sedan byggprocessen och klassificerar slutligen
den färdigbyggda jakten. För intresserade står mer i Regeln , paragraf 2.1 och 2.2.

Mätbrevs giltighet och förnyelse
Samtliga mätbrev som är giltiga är publicerade på KNs mätbrevs-sida. Här går det att ladda ner
samtliga nu gällande mätbrev utfärdade av KN. Gå in på sskf.se, klicka på mätbrev i vänsterkanten
så kommer du till mätbrevssidan.

Ett mätbrevs sista giltighetsdatum är angivit på mätbrevssidan samt på själva mätbrevet. Normal är
det 5 års giltighet från utfärdande datum men det kan finnas avvikelser När giltighetsdatum har
passerats är brevet inte längre giltigt och måste förnyas.

Om jakten fortfarande har samma ägare och inga ändringar av jakten har skett kan ägaren intyga
detta till KN. Det finns ett formulär på KNs hemsida som man kan ladda ner och skriva ut för att
intyga att inga ändringar har gjorts och ett nytt mätbrev önskas.

Om jakten har bytt ägare, är ändrad eller är ombyggd så behöver jakten mätas om. Detta sker
genom att ägaren kontaktar en Mätperson som genomför en mätning.

Båtägaren är själv ansvarig för att jakten mäter in vid mättillfället och Mätpersonen kontrollerar att
så är fallet. Båten bör stå i våg och enkelt tillgänglig för att genomföra mätning. Båtägaren bör
även säkerställa att mätmärken (mätnaglar) är på plats och i gott skick.

När mätningen är genomförd fyller Mätpersonen i Mätbrevsansökan som sedan skickas till KN.
Kostnaden för mätning betalas direkt till Mätpersonen och innehåller oftast en timkostnad som en
rese-ersättning. En väl förberedd mätning går snabbare att genomföra och kostnaden blir därmed
lägre.

När KN har fått in ett intyg om att jakten inte är ändrad eller ett Mätformulär utfärdas ett mätbrev.
För att detta skall publiceras behöver ägaren betala 150 kr till SSKFs bankgiro 188-2273. Ange
Mätbrev och Båtnamn. Skicka gärna ett mail till KN på adress kn@skargardskryssareforbundet.se
när ni har betalat så påskyndar det publiceringen av mätbrevet.

När mätbrevet har publicerats så skickar KN även ett mail till ägaren för att informera om detta.

Klassificeringsnämnden sammanträder ca 10 ggr / år och hjälper båtägare med stora och små
frågor avseende regeln. Om du har några funderingar så skicka ett mail till KN på adress
kn@skargardskryssareforbundet.se
--
Bengt Sareyko
Tel: +46 70 779 47 85
bengt@sareyko.se
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Jaktsmygen till Karlsborg 2024

Årets jaktsmyg gick till Rödesunds varv i
Karlsborg. Efter avfärd från Alingsås och en
snabb fika i Varnhem, där vi samtidigt beund-
rade klosterkyrkan kom, vi till Karlsborg. Väl
framme var det dags för lunch innan vi for för
att bese varvet. Årets deltagare i jaktsmygen
var enbart 22-seglare. Nestorn i sällskapet var
Per Olsson som sedan mitten av 1960-talet
seglat: 61 Pinoccio, 260 Solvita, 293 Belona och
313 Cindy Lou. Martin Carlsson, Arvid Bohlin
och undertecknad var också med.
Vid varvet blev vi mycket väl mottagna av
Anders Silfors. Han och namnen Anders
Olsson hyr det som en gång var Beckers varv.

Det ägs nu av Karlsborgs kommun och här
bedriver de båda varvsverksamhet, som
innefattar upptagning av båtar och vinter-
förvaring. Samtidigt har de möjlighet att
härbärgera sin flotta, som består av en
passargerabåt från 1890-talet, en Petterssonbåt
och två skärgårdskryssare. Vi började med att
bese en mycket blank Cindy-Lou som stod i
samma lokal, som där hon en gång byggdes
1939. Cirkeln var nu sluten. Hon väntade på att
få däcket skrapat och två omgångar lack på
friborden. Anders berättade om hennes historia
och Per som ägde henne under delar av 1960-
och 1970-talet bidrog också med historik. Bland



9Skärgårdskryssaren 4/24

annat berättade han om varför hon hade en
negativ akterspegel efter en kollision. Cindy
Lou är en av åtta 22:or som ritades med en
längd över 13 meter mellan åren 1936 till 1940.
Sju av dessa ritades av Becker och en av Bertil
Bothén. Av dessa finns nu bara tre, eller
möjligen fyra, bevarade i Sverige 22S238
Condor i Stockholm och 22S241 Cassandra i
Oxelösund. Hur det är med 22S245 Hortence
II är oklart. I samma lokal fanns flera träbåtar,
bland annat en Laurinkoster, uppställda.
Anders fortsatte att berätta om Beckers varv
som grundades 1909, samma år som
Carlsborgs SS. Grundarna var Emil S. Becker,
som till professionen var urmakare, och hans
svåger Gustaf Adolf Eriksson, som var brovakt
vid Göta kanal. Redan tidigt började bröderna
Harry och Evert Becker tillbringa mycket tid
vid varvet, vilket ledde till att de redan som
unga hade stor kunskap om båtar, segling och
båtbygge. Enligt en uppgift från ett båtregister i
en av SS Vätterns jubileumsskrifter ritade
Gustaf Adolf Eriksson en 45:a till sig själv.
Annars byggdes det båtar av andra konstruktö-
rer vid varvet. En av dessa var militären och
amatör-konstruktören Gösta Gartz, som då var
stationerad i Karlsborg. Han ritade 30:an Gerd.
Hon kom senare att bli en viktig båt som
utgångpunkt för Harry Beckers skapande. Med
Gartz goda minne fick han utgå från konstruk-
tionen och göra förbättringar av den. Det ledde
fram till en hel rad 30:or med namnet Gerd.
Redan den första av dessa seglade bättre än
ursprungsbåten. På 1920-talet avled G. A.
Eriksson och varvet övergick helt i familjen
Beckers ägo. Under 1920-1940-talen byggdes
det en lång rad skärgårdskryssare i storlekarna
15-30 kvadratmeter, det blev speciellt många
A22:or från 1929 och framåt, samt även några
6:or.

Anders och Anders i sittbrunnen efter hemseglingen från
Stockholm. Foto från tidningen SLA våren 2021.
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År 1937 avled fadern och Harry Becker
övertog varvet medan Evert övertog
urmakeriet. Under kriget gick beställningarna
på fritidsbåtarna ned och Harry Becker kom
att satsa på byggande av bland annat fiskebå-
tar. I samband med två av byggena strax efter
kriget råkade varvet på obestånd och sattes i
konkurs 1947. Som välrenommerad konstruktör
och båt-byggare fick Harry Becker arbete på
Hästholmsvarvet hos Knud H. Reimers i
Stockholm. Varvet vid Rödesund drevs vidare
av konkursförvaltaren och såldes senare. Efter
att ha haft flera olika ägare, är det idag i
kommunens ägo.
Nästa steg på programmet var att bese
Petterssonbåten och 15-båten som låg i ett
skjul på varvsområdet. Om Cindy Lou är en av
de bredare i sin klass fick vi nu se motsatsen.
Gurren 15S4, är konstruerad av Gustaf
Estlander 1925 och byggd vid Strängnäs
båtvarv som SS Brunnsvikens lottbåt. Hon har
måtten 9, 00 X 1,42 m. (se ritning i Alla våra
skärgårds-kryssare, där är hon både kortare
och smalare). Hon är en unik båt. Frågan är
om det finns så många fler bevarade 15 kvm.
skärgårdsbåtar?
Efter detta var vi mogna för fika som Anders
fixade fram. Dagen avrundades med att vi
besåg Ran, passagerarbåten som byggdes i
Göteborg i slutet av 1890-talet. Idag är hon
Andes Silfors privata utflyktsbåt i Vättern. Hon
har efter att gått så väl på Västkusten som
Ostkusten och i Göta kanal, varit Anders
renoveringsprojekt i ett tiotal år, men hon

P.s
Vill man läsa mer om Rödesunds varv rekommenderas följande:
(OBS det finns dock några fel i texten)

Bornmalm, Lennart. Harry Becker och Rödesunds varv i    Läns
pumpen 2003:4

Bornmalm, Lennart och Lagerqvist, Bosse. Rödesunds båtvarv, Karlsborg – Det berömda
yachtvarvet som kom att bygga fiskebåtar i
Bornmalm, Bång och Fredriksen. Fiskebåtar &
Varven – Skeppsbyggarna 2. Göteborg 2016

15 S4 Sabina under segel igen. Upplagad i aktern av
Anders O efter decennier i en lada.

används årligen till turer med hela familjen i
bland annat norra Vättern på somrarna. Ran
skulle dagen efter upp på slipen för botten-
besiktning. Nöjda med dagens utfärd och det
trevliga besöket på varvet återvände vi till
Alingsås.

Ulf Lycke.
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Sabinas sittbrun. Men vem är det som kör?? Passagerarbåten Ran.
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När SSKF bildades fanns det fortfarande
ganska många 45or, men nu finns knappt någon
kvar som seglar i Sverige.

45 kvadratmetersklassen var bara nybyggnads-
klass i tio år. När skärgårdskryssarregeln
antogs 1908 tog man hänsyn till särklass A och
B som var populära främst i Göteborg men
även på många andra ställen. Hoppet mellan 30
och 45 blev rätt stort och 1913 infördes en 38
kvadratmetersklass för att fylla gapet. 38
kvadratmeter särklass fanns redan i Finland
och i Sverige fanns 38 kvadratmeters kappseg-
lare, med som skärgårdskryssare floppade
38orna, endast ett fåtal jakter byggdes. Därför
beslöt man att slå ihop 38 och 45 klasserna till
en ny 40 kvadratmetersklass.

45an var betydligt rymligare än 30an.
Minimihöjden durk - rufftak var 1200mm mot
1000mm på 30an vilket gjorde det möjligt att ha
sitthöjd i ruffen. De var också cirka 2dm
bredare vilket gjorde att man relativt bekvämt
kunde bo i och långfärdssegla med 45an.
Samtidigt var den tillräckligt liten för att det
skulle var möjligt att amatörbygga 45an. Flera
segelsällskap i lite större städer samt KSSS
hade 45or som lottbåtar.

Ny Tidning för Idrott – Segling hade 1911 en
subskriptionsjakt, en 45a kallad Ideal, ritad av
Henning Haglind. Det blir en verklig sjödug-
lig yacht, med hvilken man utan tvekan kan
segla ut hvart som hälst. Ideal kostade 1850
kronor.

SKÄRGÅRDS 45
DEN BORTGLÖMDA KLASSEN
Text Bo Bethge

Clary 1914, en typisk sjögrenare. Foto Th Modin / SCIF.
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De första 45orna var knappt 10 meter långa
och omkring 6,5 meter i vattenlinjen (särklass B
fick vara max 8,30 / 5,50) bredden var omkring
2,25m. 1917 hade längden vuxit till drygt 11m
och bredden minskat cirka 10cm. När 40orna
kommit gick längdutvecklingen betydligt
fortare.

Det är svårt att avgöra vilka av de tidiga
45orna som konstruerades som skärgårdskrys-
sare. Många var nog tänkta som särklass B
(som också hade 45 kvadratmeter segel), eller
som långfärdsbåtar med omkring 45 kvadrat.
Särklass B hade en max vattenlinjelängd på
5,50m, om de blev för tunga och därmed blev
för långa i vattenlinjen, kunde de segla som
45or. Flera R6or seglade också som 45or.
Många segelsällskap slog också ihop klasserna
för att få fler än en båt i varje.

I början var det bara i KSSS och några andra
segelsällskap som hade skärgårdskryssare-
klasser på sina regattor.
Norrköpings SS var tidiga med 45or och hade
en handfull som brukade delta på regattorna.
1911 hade NSS en 45a som lottbåt och två
medlemmar beställde var sin systerbåt till
lottbåten.
Segelsällskapen längs Öresund, både på
svenska och danska sidan, kom hösten 1909
överens om att inrätta Öresunds särklasser. De
två större om 45 och 55 kvadratmeter överens-
stämde helt med skärgårdskryssarregeln.
I Göteborg fortsatte man till en början segla
med sina särklasser. 1913 hade Birger Jonsson
köpt 45an Yvonne från Varberg som blev hans
andra Märta. 1914 lät han Calle Holmström rita
Märta III. Samma år byggdes två 45or ritade
av CO Liljegren till två andra Göteborgs-
seglare. Dessa jakter var början på den stora
40a klassen som fanns i Göteborg.

Under perioden 1908-17 var kappseglande
båtar uppdelade i mängd olika klasser, ofta med
bara ett fåtal i varje klass. I OS-seglingarna
1912 startade hela 15 fyrtiofemmor. 1911 hade
7 stycken 45or startat på Sandhamnsregattan.
Övriga år 3-4st förutom 1915 då endast en
startade.

När de första 40orna kom 1917 och visade
vara minst lika snabba som de gamla 45orna,
försvann 45orna från regattorna efter några år.
Många riggades ned till 40or, ofta i samband
med byte till bermudarigg. De deltog ibland i
klubbseglingar men användes nog mest som
långfärdsbåtar.I och med att de flesta 45or inte
fick segelnummer är de svåra att följa genom
åren.
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1909: 3st

Jäntan. AK Gustafsson. Landskrona.
8,30 x 2,34
Byggd för Oscar Olin i Helsingborg. Möjligen
tänkt som särklass B.
Kristianstads SS köpte jakten 1912 som lottbåt.

Virgo. Henning Haglind. Vaxholms båtbyggeri.
Byggd för C Selim Engwall. Mer långfärdsbåt.

Razo Hugo Schubert Hästholmsvarvet
9,90 x 2,24.
Ägdes av A Ohlsson Sthlm till 1915.
Fanns kvar till 1990-talet. Skrotad omk 1992.

1910: 3st

Star, Albert Anderson. Byggd på Refshaleön,
Köpenhamn. 8,30 x 2,20.
Byggd för R Ohlsson i Malmö som hade kvar
Star till 1916. Möjligen tänkt som särklass B.

Trollsländan, Axel Nygren. Byggd i Kristine-
hamn  9,80 x 2,10
Byggd för SE Widén KSSS. Hette Regina II
1915-.  Höggs upp på F2 i Täby 1988.

Jo-Jo, Sjögren. Byggd i Stockholm.Ägdes
Karl Larson och E Larsson i Göta SS till 1925.

1911: 15st

Kryss IV. Albert Anderson, Liljeholmsvarvet.
10,20 x  2,30
Byggd på spekulation, inköpt av Harald
Gustafsson, Stockholm. Trevlig i Malmö 1918-
19. Hette Tibia på 70-90 talet seglade då först i
Öresund och senare på Västkusten.

Rowena. Gösta Gartz. Byggd av Landskrona
nya båtvarv.
Beställd av Gustaf Rabe. Fanns kvar som
Aloma II i Nynäshamn till 2016 då hon såldes
till Berlin.

Aloma II i Nynäshamn 2012.
Foto Bo Bethge

Jo-Jo. Foto: Okänd / SCIF

Kryss 1912. Foto: Okänd /Sjöhistoriska

Lista på byggda 45or.
Sorterade efter byggår.
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Malmö SS 1911. Henning Haglind. Byggd av
Arvika båtvarv. 9,45x 2,22. Typ Ideal.

SSS 1911. Henning Haglind. Byggd av Arvika
båtvarv. 9,45x 2,22. Typ Ideal
Lottbåt för Sundsvalls SS.

Ilse. Henning Haglind. Byggd på Rosätra.
9,45x 2,22. Typ Ideal.
Byggdes för O Rosenberg, KSSS som hade
kvar henne till 1912. Hette senare troligen
Jaya fram till 1949.

Du och Jag. Carl Holmström.
Karlstads SS lottbåt 1911. Ägdes 1913 av CG
Löfgren och E Vogel i Karlstad.

Yvonne. Gösta Kyntzell. Byggd på Klippans-
varv i Göteborg. 9,60 x 2,16.
Byggd för Gunnar Nilsson. Seglades av Birger
Jonsson 1913 som Märta II. Fanns i Stockholm
till 1950-talet som Hiawata.

(Capella) A Plym SSB Neglinge.
Capella ägdes av Johan Carlberg i Västerås
1935-43. Tidigare historik okänd. Fick segel-
nummer SL121och låg kvar i Västerås till
1958.Idag finns Capella  på Ragnhildsborg i
Södertälje.

SSViken-Elsa. Erik Salander.Lottbåten köptes
av KG Holmén i Uddevalla som hade kvar den
fram till 50-talet.

NSS 1911-Margit II. Gustaf Schüsser.
Byggd i Gamleby. 10,5 x 2,25.Vanns av J
Lundberg men köptes av Charles Weyde i
Norrköping. Såldes till E Bodorff  1917 och
fick namnet Lillebil.

Maj Britt. Gustaf Schüsser. Byggd i Gamleby,
på samma ritning som lottbåten.
Byggd för I Rockstöm i Norrköping. Såldes
1913 till Gust Ahrenberg i Göteborg och fick
namnet Margit.

Gunnel. Gustaf Schüsser. Byggd i Gamleby.
10,25 x 2,25.
Byggd för A o D Hedenström i Norrköping.
Köptes 1915 till Göteborg av Otto Tornberg.
Hette senare Eija II och såldes 1929 till
Uddevalla.

Mayflower II. Gustaf Schüsser. Byggd i
Gamleby, på samma ritning som lottbåten, för
Knut Holms egen räkning. Mascotte skrevs in i
KSSS i oktober 1911 med Emil Edman som
ägare och är troligen identisk med Mayflower
II. Ägdes 1914-26 av Hugo Boëthius.

Komet. KE Sjögren. Byggd av bröderna
Persson. 10,20 x 3,35Ägd av H Persson SSK,
såld till Gottfrid Björklund. Ägdes senare av
Lars B Hammar och hette Hebe enligt
Svenska Segeljakter.

Svenske II. KE Sjögren. Byggd i Fittja
11,0m.Byggd för Th Gustafsson. Såld till John
Cederqvist 1915 som kallade henne Magda II
och hade kvar henne till 1932.

Maj-Britt 1911. Foto: Okänd / SCIF
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1912: 10st

JSS 1912. Herlin.  Byggd av Edv Källström i
Oskarshamn. 9,55 x 2,20.
Lottbåt för Jönköpings SS.

SSV 1912. Herlin. Byggd av Edv Källström i
Oskarshamn. 9,55 x 2,20.
Lottbåt för SS Vätten i Vadstena.Köptes av
Gösta Beijbom och seglades som Saga till
1916.

(Okänt namn) Herlin. Byggd av Edv
Källström i Oskarshamn. 9,55 x 2,20.
Byggd för E Maijström i Härnösand. Som Ibis
ägdes av GE Sjöholm i Stockholm 1919-29.
Under namnet Isbi fanns hon kvar till 1946.

SS Viken 1912. Carl Holmström. Byggd av
Allmags varv på Stillingsön. 10 x 2,18.
Hette senare Fri och låg i Göteborg fram till
1946.

Nike. Carl Holmström. Byggd av GR Lilje-
gren, Färjenäs. 10 x 2,18.
Byggd för Frans H:son Kockum i Malmö. Såld
till Göteborg 1916 där hon fanns kvar till 1934.

Vega II. Kyntzell. Byggd i Halmstad. 9,00 x
2,14.Amatörbygge av AM Westerberg. Vidare
öden okända.

(Okänt namn). Erik Salander. 10,50 x 2,16.
Byggd för J Nilsson i Trelleborg.

Butterfly. G Schüssler. Byggd i Gamleby.
10,50 x 2,25.
Byggd för Hugo Person Landskrona. Såldes
1914 till Hj Malmqvist i Malmö

Eira. G Schüssler. Byggd i Gamleby.
10,50 x 2,25.
Byggd för F Edling i Vimmerby. Troligen såld
till Hugo Person i Landskrona och hette Gri-
Gri. Hette senare Fjäriln och Ninni till 1936.
Kan vara den Ninni som fanns i SXK fram
till 1995, byggd i Gamleby 1911.

SSB 1912. G Schüssler. Byggd av Leon
Eriksson. 10,60 x 2,12.
Hette från 1913 Mariposa och ägdes av Teodor
Wiklund SSB. Senare av Sune Lindahl fram till
1923.

Alfdis. Foto: Okänd / Sjöhistoriska
Nike. Foto Okänd / SCIF.
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1913: 9st

Margot. Carl Holmström. Byggd i Nyköping.
8,35 x 2,30
Kom till Stockholm1919. Fanns kvar 1943.

Fjäril II, Carl Holmström. Byggd i Kristine-
hamn. 10 x 2,18.
Byggd för F Blomberg i Kristinehamn. Såld till
Alingsås 1918 men var förlagd till Göteborg.
Hette senare Diana och ägdes av CW
Anderson till 1927.

Bylgia. CO Liljegren.  Byggd av GR Liljegren,
Färjenäs. 10,35 x 2,20.
Byggd för H Salén i Sundsvall. Såld till Nils
Sievert i Sundbyberg 1920 och fick då namnet
Maggie III. Köptes av Georg Liljeroth 1927
som hade kvar henne till 1938.

KSSS 1913. G Schüssler. Byggd i Gamleby.
10,45 x 2,15.
Vanns av Eugene von Rosen och registerades i
KSSS som Alfdis av Reinhold von Rosen som
ägde henne till 1921.
Salome som låg i Nyköping från kan vara
identisk med Alfdis.Runt 1940 kom Salome
till Stockholm där hon fanns kvar till 1956.

Maja. G Schüssler. Byggd i Gamleby 1913.
Byggd för Th Åqvist i Örebro som seglade
henne fram till 1918.

Vanja. G Schüssler. Amatörbyggd i Stockholm.
10,45 x 2,12.
Byggd för O Holmgren SSB. Köptes av
Lennart Palme 1916 och döptes om till Harriet
II men såldes vidare till Helmer Kindberg efter
något år. Helmer hade kvar henne till 1950.

Tatjana II. Knut Holm. Byggd i Gamleby.
11 x 2,18. (Möjligen ritad av Schüssler).
Uppträdde 1920 då hon ägdes av Gust
Andersson i Stockholm. Fanns kvar som SL 28
Tharavi till början av 60-talet då hon ägdes av
Bo Karlén i Stockholm. Kan vara identisk
med Maja.

Satir. Erik Salander. Byggd av ägaren Karl
Edberg på SSBs varv. 10,50 x 2,16.
Seglade som Margit III  i Uppsala 1915 ägd av
K Öberg men såldes till PE Bergstrand i
Oskarshamn efter sommaren.

Brio. KE Sjögren. Byggd av OF Gustafsson i
Fittja. 11,20 x 2,20.
Byggd för Ernst Thomée och ägd av S Thomée
fram till 1916 då hon såldes till Härnsand. Såld
till Sundsvall 1919 och senare till Söderhamn.
Seglade ännu på 80-talet. Restaureras i Fårbo
norr om Oskarshamn.

Satir på Lilla Värtan 1913. Foto: Okänd / SCIF

Brio. Foto från GKSS
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1914: 7st

Caramba. Knut Holm. Byggd i Gamleby. 10,88
x 2,12.
Beställd av E Hagström som ägde Caramba till
1917 då hon såldes till Torsten Kreuger.
Ägdes av Jan West i Mullsjö i slutet av 70-
talet.

Märta III. Carl Holmström. Byggd på
Ängholmens båtvarv. 10,60 x 2,25
Byggd för Birger Jonsson i Göteborg, som
seglade henne till 1919 då hon såldes till H
Lugner i Uddvalla. Återkom till Göteborg 1928
och hette då Mavie och ägdes av CH Pellitz till
1935.

SSViken 1913. Carl Holmström. Byggd på
Allmags varv. 10,00 x 2,45.
Ketch byggd på klink. Hette senare Glimt och
ägdes av Herman Carlberg i Göteborg 1917-
21.

Bara. CO Liljegren. Byggd av GR Liljegren.
10,70 x 2,20.
Beställd av Frithiof Hallberg i Göteborg. Såldes
till Filip Lindahl 1916 och vidare till Gunnar
Andersson 1918. 1919 Köptes Bara av Gustaf
Brodin i Karlskrona för att på 30-talet hamna i
Stockholm.

Bara eller Fylgia är identisk med Dana som
låg på Magretelundsvarvet på slutet av 80-
talet, där hon blev kvar på land och höggs
upp efter några år.

Fylgia. CO Liljegren. Byggd av GR Liljegren.
11,00 x 2,2. 45 S 2.
Byggd åt Ragnar Andersson i Göteborg. Såld
till CJA Mellander 1916 som sålde vidare till
AW Högman i Stockholm 1919. Fanns kvar i
Stockholm  till början av 60-talet.

(Ailly II) P Plym Neglinge. 10,50 x 2,28.
Inga tidiga ägare kända. E Fredman i SS
Gäddviken köpte Ailly II omkring 1932 han
hade tidigare ägt 30 S133 Ailly. Ailly II fick
permanentnummer SL 37. Hette senare bland
annat Luisiana II och  var med i 40klubben som
Verone till 1990.

Clary. KE Sjögren. Amatörbyggd på SS
Brunnsvikens varv.
Första ägare var J Stenlund, som kappseglade
rätt flitigt på SSB och KSSS seglingar. Såldes
till Patrik Jern i Västervik. Troligen identisk
med Carla som ägdes av Carl W Petersén
KSSS 1919-21 (nu byggd av Knut Holm).
Carla fanns kvar i Vikingarns SS till 1964.

1915: 1st

Isis. Albert Anderson. Byggd i Kristinehamn.
10,97 x 2,36.Ägdes av CO Elliot i Göteborg
1918. Köptes av Hans Hansson 1922 och hette
då Vadå III.Hette senare Dinah och Disa och
fanns kvar i Göteborg fram till 1938.

Bara 1914. Foto Ao Clason /SCIF.

Fylgia 1914. Foto okänd/SCIF.
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1916: 5st

KSSS 1916-Anne Marie. Knut Holm. Byggd
i Gamleby 1916. 11,12 x 2,14.
Lottbåt åt KSSS, köptes av EO Severin 1917
och O Thiel  1918. Hette Osprey på 30 och 40-
talet fram till 1947 då hon får namnet Lou-Lou.
Får permanentnummer 40 S 73 i mitten av 70-
talet. Såldes genom renoveringsfonden av
kronofogden som renoverings objekt till Skåne
2015(?).

(Glint eller Vagabond). Knut Holm. Gamleby
Byggd åt Arthur Wingren i Oskarshamn.
Furubåt. ( Wingren sålde enligt Seglarbladet två
45or1918 då han lät bygga 40an Gunnel)

Hättan. Knut Holm. Gamleby. 11,12 x 2,14
Levererad till Gotthard Fernstedt i Motala.
Ägdes 1924-42 av Hj v Oelreich i Södertälje.

Gaudeamus. Knut Holm. Gamleby.
11,12 x 2,14.
Beställd av Roland Frodi i Göteborg. Ägdes av
Orvar Frodi 1918-28. Ägdes av Gunnar
Sandbärg 1933-36 och hette då Saltkråkan.

Wii. Knut Holm. Gamleby Seglad av Richard
Hain i Malmö 1916 och 17.

1917: 4st

Sonett. Knut Holm. Gamleby. 11,12 x 2,14.
Beställd av Emil Malmsten i Malmö. Såldes till
Göteborg efter ett år. Fick permanentnummer
45 S 1. Var  SSWs lottbåt i Lidköping 1930 och
fanns kvar på Vänern i på 1960-talet.

Lillebil. Knut Holm. Gamleby. 11,12 x 2,14.
Beställd av Karl M Bengtsson i Göteborg .
1925 köptes hon av Osborne Sjöberg som
riggade ned henne till 40a efter några år.
Lillebil fanns kvar i Göteborg till 1938.
SL 85 Elgony som låg i Vätten från 1943
kan vara identisk med Lillebil.

Hevor. Gratz. Karlstads båtvarv. 11,02 x 2,17.
Seglades 1922 av Axel Janson i Göteborg.
Ägdes från 1926 av Erik o Lars Mellbin. Fick
permanentnummer 40 S 3 1944 då med Lars
Mellbin som ägare. Stod kvar i SSF register
ännu 1974, men försvann nog tidigare.

Charme. Salander. Amatörbygge. 10,50 x 2,20
Byggd av Erik Granath i Göteborg. Möjligen
inte klar förrän 1920. Nedriggad till 40a 1921,
fick segelnummer 40 S33. Såld till Erik Ullén
1923 och omdöpt till Ima. Hette senare Inka.
Köptes av JE Källström 1936 och fick heta
Eira III. Källström och Eira flyttade till
Stockholm efter några år. Hamnade i Uppsala
där hon fanns kvar som May II till 1962.

30 201 Athena som låg i Nynäshamn 1975-89 är en fd
45a byggd av Holm 1916 . Athena ligger numera i
Finland. Foto från internet.

Äldre jakter, särklass B samt jakter med
okänt ursprung är inte med.
Dock har Capella och Ailly II tagits med då
de har en lång dokumenterad historik.
Capella finns fortfarande kvar.
Bägge anges vara ritade och byggda av
Plym, vilket i Capellas fall kan stämma av
utseendet att döma.



Skärgårdskryssaren 4/2420

Till 1924 byggdes det minst 11 jakter i 30-
klassen, något mindre än föregående år. Man
kan spekulera om minskningen delvis berodde
på att man i Göteborgs-området inte byggde
några nya båtar, då man uppfattade att
Löfmark föregående år blivit bortprotesterad
från segern i skärgårdskryssarepokalen. Detta
skedde samtidigt som segling med 6:or hade
utvecklats till den förnämsta kappseglings-
klassen på Västkusten. Diskussionerna om den
förestående revidering av skärgårdskryssa-
regeln kan också ha spelat in. Åtta jakter kom
dock till start om pokalen på Mälaren 1924.

Det var fem nybyggen fördelade på tre
konstruktörer. Försvararen Göta SS 1924,
30S18 var konstruerad av Yngve Holm. Han
hade också ritat SS Brunnsviken 1924/Vivi,
30S30. Brodern Tore Holm stod bakom SSK
1924, 30S68 och NVSS 1924, 30S120. K. E.
Sjögren hade som vanligt ritat SSS lottbåt, detta
år med nummer 30S66. Tre äldre jakter ställde
upp, Thalatta: 30S17, föregående års segrare
och Bimbi III, 30S6, båda ritade av Yngve
Holm året innan. Thalatta seglade för KSSS
och Bimbi III för Gamleby SS. Bimbi III var
ritad till Yngve Holms syster, skådespelerskan
Magda Holm. Nu satt däremot fadern Knut
Holm till rors. Nornan III, 30S10 ritad av K. E.
Sjögren som KSSS lottbåt 1921, nu var hon
däremot Brunnsvikens YK:s representant.
Flera av fjolårets konstruktörer, som Herlin och
Becker, lyste med sin frånvaro.

Skärgårdskryssarepokalen för
hundra år sedan - 1924
Ulf Lycke

De övriga nybyggda jakterna som inte deltog
var: 30S35 Zorra en amatörbyggd båt konstru-
erad av A. Thorberg. Hon var inte klassad men
fick segelnummer 1929. Ett annat amatörbygge
av ytterligare en amatörkonstruktör var Alf
Weners 30S88, som var SS Svearnas lottbåt
1924. Hon byggdes med måtten 12, 40 x 1,80
och skulle kanske kunnat ha hävda sig. Detta
gällde sannolikt även 30S115 Tersen, en
Sjögrenjakt byggd på Kungsörs varv. Av de
övriga tre var två konstruerade av Estlander
som inte var svensk medborgare: 30S105
Doppingen och 30S110 Bille. Ingen av dessa
hade klassificeringsnummer. Den sista var
30S129 Reidun, ritad av Sjögren. Måtten tyder
på en äldre ritning. Inte heller den var klassifi-
cerad. Det var fortfarande 1924 stora brister
med klassificeringen av jakterna. Bara sex av
nybyggena var klassade. Till detta kommer två
båtar som byggdes för seglare i Tyskland. Den
ena en konstruktion av Yngve Holm byggd i
Norrtälje och den andra byggd i Tyskland efter
Gustaf Estlanders ritning.

Från kappseglingarna refererades det i såväl
Seglarbladet som Till Rors. Jag har valt att
hämta material från båda. Skillnaden mot
föregående år är att referaten i Seglarbladet
har minskat medan utrymmet i Till Rors har
ökat. Seglarbladet kommenterade att antalet
startande var det minsta på flera år, men gjorde
inget försök till analys av orsakerna.
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Kampen kom att stå mellan Stockholm,
Norrköping och Gamleby, idel Ostkust- och
Mälarsällskap.

Som försvarare av pokalen hade Göta Segel-
sällskap valt att förlägga seglingarna till Södra
Björkfjärden den 26 till 28 juni. Förutom ett
mindre startfält uteblev flera kända rorsmän.
Som tidigare nämnts kom inga segelsällskap
från Väst-kusten till start. Därmed saknades
Sveriges, då troligen, främste rorsman Gustaf
Löfmark. Han kom dock under året att
hemföra Guldpokalen vid seglingar med 6:or i
Norge. Även tidigare deltagare som K. E.
Sjögren och Per Rinman saknades. Den mest
kände seglaren var otvivelaktigt Knut Holm,
som seglade för Gamleby SS och föregående
års segrare John Westerberg.

Från första dagens segling rapporterade
Seglarbladet att det blåste en ojämn NNV bris
3-7 s.m. Vindriktningen stod sig inte under
seglingen utan snurrade kompassen runt vilket
gjorde seglingen chansartad. Starten var jämn
och alla åtta jakterna startade inom en dryg
halv minut. Knut Holm tog ledningen och
rundade som första båt vid första märket. Han
följdes av B. Wibom, som seglade för SSK.
Under seglingen mot mål hade Göta SS
representant J. Westerberg kommit fram och
tagit ledningen. Dock lyckades det Wibom att
segla förbi och knipa förstaplatsen med en
hårsmån. Sedan följde SSS 1924 B. Ceiner,
Nornan III, Wiström och först på femte plats
seglade Knut Holm in. De tre sista blev
Thalatta, E. Lundberg, Vivi, J. Magnusson och
NVSS lottbåt seglad av D. Andersson.

Från andra dagens segling rapporterade Till
Rors. Till skillnad mot föregående dag gynna-
des seglingarna av en jämn SSO-bris på 6
sek.m. Starten var mycket jämn, alla jakter
startade inom 18 sekunder, trots att Thalatta

och Nornan III fick starta om. (var det
möjligt?). På den avslutande kryssen tog Knut
Holm ledningen och segrade överlägset före en
trio bestående av SSK 1924, Vivi och GSS
1924. Inför tredje dagens segling hade nu
Wibom och Holm var sin seger.

Från tredje dagens seglingar skrev Seglar-
bladet. Det blåste en hård SV-bris. Seglings-
ledningen uppmätte byar över 11 sek. m. men
troligen var byarna upp till 13 sek. m. I den
hårda vinden valde Nornan III att stanna i land
och Thalatta bröt seglingen. Trots vinden och
sjöarna startade de deltagande jakterna inom
ett tidsintervall av cirka en och en halv minut.
Seglingen leddes till en början av Thalatta och
Vivi. Sakta men säkert kom Knut Holm att
avancera och gå om samt segrade med fem
minuter före Vivi. Med segern hade Knut Holm
hemfört skärgårdskryssarepokalen för året.
Nästa års seglingar skulle därmed komma att
gå i Gamleby SS regi. Det visade sig senare att
Westerviks SS också kom att stå som organisa-
tör. Prisutdelningen skedde sedan på Rasta
holmar till den i seglarkretsar populäre Knut
Holm, allt enligt Seglarbladet.

Liksom föregående år fick seglingarna ett
efterspel på Seglardagen. Två motioner hade
inkommit som handlade om skärgårdskryssar-
epokalen. Dels från SS Brunnsviken som
utifrån årets seglingar föreslog att det alltid
skall vara triangelbanor och att flaggprickar
skulle läggs ut vid runningställena, och föror-
dade att detta bör skrivas i paragraf 10, dels
från Brunnsvikens Yachtklubb som ville få en
annan skrivelse av paragraf 9. Här bör stå att
enbart amatörer skall bemanna de deltagande
jakterna. Båda motionerna var kritik av dålig
banläggning av GSS vid årets segling och mot
Knut Holms deltagande som professionell
båtkonstruktör och varvsägare.
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När man läser referaten av seglingarna slås
man av hur kortfattad rapporten är i Seglar-
bladet jämfört med tidigare år då det fanns
Göteborgsseglare som deltog. Det finns i mångt
och mycket en stor överenstämmelse i
rapporteringen från de båda tidskrifterna. Till
Rors gör dock en värdering av jakterna. Den
vinnande, Bimbi III bedömdes som en mellan-
och hårdvindsbåt, men är som alla moderna
skärgårdskryssare en undervattensbåt i hårt
väder.

Hur har det gått med de deltagande jakterna?
Finns några av båtarna kvar? Här presenteras
vad som är känt.

30S68 SSK 1924/Saga ägs idag av Jerry
Camermo i Torslanda, Matrikel 2024

30S18 GSS 1924 står på land sedan 1960-talet
enligt Alla våra skärgårdskryssare

30S66 SSS 1924/Nornan IV ägs idag av Ulf
Magnusson i Påryd, Matrikel 2024

30S10 Nornan III upphuggen 1975 enligt Alla
våra skärgårdskryssare

30S6   Bimbi III (inte att förväxla med 30S6 Y
Holm 1922) Okänt öde

30S17 Thalatta upphuggen ca 1986 Enligt Alla
våra skärgårdskryssare

30S30 SSB 1924/Vivi/Slaghöken såld till
Finland, Matrikel 2024

30S120 NVSS 1924/Charme/Skandal    Okänt
öde

SSK 1924. Foto: Okänd / Sjöhistoriska

SSS 1924. Foto ur SSBs årsbok.
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Bimbi III.  Foto från Till Rors. GSS 1924. Foto från GKSS.

SSB 1924. Foto: Th Modin  / SCIFNornan III. Foto: B Norberg / SCIF.
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55a-Klubbens glöggträff.

Den årliga glöggträffen, inkluderande 55a-
klubbens års möte, inträffade i år på Skepps-
myran i Gröndal, söndagen den 1a december.
Efter en omgång glögg och bullar besågs
båtarna under Tors guidning. Störst intresse
hade nog Inga som allmänt känt är
renoveringsfondens övningsobjekt i kursen i
träbåtsrenovering.  Efter rundvandringen
avhölls 55a-klubbens årsmöte. I år var det ånyo
en 40a som erhöll 55-klubbens bragdbuckla,
Ante Stenhols för renoveringen av Rival.

Inga under renovering

Rival före renovering
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X-pokal 2024. Foto Bo Bethge
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Cherie ritandes av Erik Salander och byggdes
1919 av Gustafsson & Anderssons varv i
Skärsätra på Lidingön dit varvet hade flyttat
några år tidigare från Kungsholmen.
Måtten var 11,45 x 1,90. Cheire var beställd av
John Carlsson känd som Glaskalle och Sveriges
bästa rorsman, i varje fall i Stockholm.
Glaskalle hade bara Cherie i ett år och sålde
henne till en annan Carlsson, Erhard som hade
ägt flera Salanderjakter tidigare. Hon fick nu
heta Maj. Två år senare köptes hon av Hans
Georgii och återfick namnet Cherie, hon hade
nu permanentnummer 40 S28. Georgii seglade
Cherie i 10 somrar.
1941 riggades hon ner till 30a och fick senare
SL 142 i seglet. Såsmåningom så försvinner
hon i den sedvanliga 60-tals dimman för att åter
dyka upp då SSKF bildats. 1975 står Matts
Björke i Säter som ägare. Sedan följer ett par
ägare till innan Cherie försvinner 2014.
I våras blev jag kontaktad av Matts Berglind i
Borlänge som om jag vet vart Cherie tog
vägen.  Han hade varit aktiv i Stora Tuna
Scoutkår som ägde henne i många år och då
seglat med Cherie en hel del. Han fick telefon
nummret till senaste kända ägaren.
Matts återkom med det sorgliga beskedet att
Cherie, som legat på land under väderskydd i
många år, hade fått en hederlig hädanfärd till
båthimlen bara för några veckor tidigare.
Ägarna hade länge hoppas att kunna renovera
henne men insett att hon var alltför dålig och
rennoveringen aldrig skulle bli av.

Matts berättade att han kontaktat sin gamla
scoutkompis Matts Björke som berättade:
Matts Berglind och jag var med som ledare i
seniorlaget. Cherie köptes av scoutkåren från
en privat person i Stockholm Lilla Essingen

priset var 7500kr. Tuna bröd med sin trailer
fraktade hem Cherie. Seniorlaget hade inga
slantar att betala båten men Erik Perers,
Harald Skants och min far Erik Björke lånade
ut slantar. Vi seniorer högg julgranar i massor
och kunde betala Cherie plus att vi hade pengar
över. Det var en brokig samling som lånade ut
pengar. Prosten, en storföretagare och en
busschaufför.
Matts och Matts seglade mycket på Runn med
scouter och senare med egna barn. Scoutkåren
ägde henne i många år men orkade till slut inte
med henne och hon såldes till en person mellan
Säter och Smedjebacken.

40 S28 / SL 142
CHERIE
Text Bo Bethge,
Foton från Matts Berglind.

Cherie 1919.
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Cherie på Runn.

Scoutsegling?

Riggritning. Masten är förlängd på
sidovyn, vilket överensstämmer med fotot
till vänster. Detta för att lätt kunna ändra
till Bermudas, kan man gissa.
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Renoveringsfonden har genomfört en rädd-
ningsaktion för den klassiska skärgårds-
kryssaren SK 15 Örnvingen, byggd 1938.
Båten, som upptäcktes i kritiskt skick vid en
båtklubb i Vaxholm, har nu täckts och skyddats
inför vintern. Fonden söker nu en ny förvaltare
för att bevara och återställa detta kulturhisto-
riska arv.
– Vi är stolta över att kunna agera snabbt
och ge Örnvingen en chans till ett nytt
kapitel. Hon representerar en tidlös design
och är ett stycke svensk båtbyggarhistoria
som förtjänar att segla igen, säger Tor
Hedvall, ordförande för Renoveringsfonden.

Symbol för svensk båtbyggarhistoria
Örnvingen är en skärgårdskryssare av typen
SK 15, byggd 1938 i Västerås. Hennes
eleganta linjer och smäckra design gör henne
till en symbol för 1900-talets båtbyggarkonst.
Trots sitt skick, med behov av reparationer på
däck, fribord och rufftak, är båtens grundstruk-
tur i förvånansvärt bra skick. Döträ, köl och
stävar har klarat sig väl, vilket ger hopp om en
framgångsrik renovering.
– Med rätt insatser kan Örnvingen bli
segelklar inom några år. Vi hoppas kunna
hitta någon med passion för klassiska båtar
som vill ta sig an denna unika utmaning och
samtidigt bevara en del av vårt maritima
kulturarv, fortsätter Tor Hedvall.

Örnvingen räddad – en klassisk
skärgårdskryssare får nytt liv

Foto: Tor Hedvall

Fakta om 15 S23
Ritad av Gunnar Hamré
Byggd av J Nygren 1938 i Västerås.
8,10 x 1,82
Namn: Tessi 1938-41

Örnvingen 1942-
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Nästa steg för Örnvingen
Med stöd från båtklubben står båten kvar i
Vaxholm under vintern, och Renoveringsfonden
arbetar aktivt för att sprida information om
henne. Målet är att hitta en ny ägare som kan
ta över ansvaret och påbörja renoveringen.
Under våren planeras Örnvingen att transpor-
teras till en lämplig verkstad för fortsatt arbete.

– Det här är inte bara en räddning av en
båt – det är en insats för att värna vårt
maritima kulturarv och ge nästa generation
möjlighet att uppleva skärgårdskryssarens
unika charm, avslutar Tor Hedvall.

Fakta om Renoveringsfonden

Renoveringsfonden är en ideell organisa-
tion som arbetar för att bevara Sveriges
maritima kulturarv. Genom att rädda och
restaurera klassiska båtar vill fonden
sprida kunskap och engagemang för vårt
flytande kulturarv.
För mer information, vänligen kontakta:
Tor Hedvall, Ordförande, Renoverings-
fonden
070-8662360
ordforande@renoveringsfonden.se

Skärgårdskryssaren Örnvingen, byggd 1938, är ett
påbörjat renoveringsprojekt som av olika skäl inte
kunnat slutföras. Renoveringsfondens experter bedömer
att båten fortfarande går att rädda och återställa till
segelbart skick. Foto: Tor Hedvall

Örnvingens rorkult, med namnet vackert inristat, var en
avgörande detalj för att identifiera denna
skärgårdskryssare. Trots att fernissan flagnat bort bär
rorkulten fortfarande på historien om denna klassiska
båt. Foto: Tor Hedvall

Örnvingens sittbrunn, fylld med löv, rep och gamla
fendrar, berättar om en båt som blivit försummad. Bakom
sådana historier ligger ofta svåra omständigheter för
ägaren. Renoveringsfondens roll är inte att döma, utan att
erbjuda stöd och expertis för att hjälpa ägaren bevara
båten och dess historia. Foto: Tor Hedvall

Tor Hedvall, Renoveringsfondens ordförande sedan över
20 år, har ett livslångt engagemang för gamla träbåtar.
Med flera spektakulära räddningsaktioner bakom sig är
han en eftertraktad expert inom området. Foto: Martin
Prieto Beaulieu.
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Samlat blandat

Ny 30:a på gång

 Nu är det åter dags för ett nybygge. Håkan Södergren har ritat en ny 30:a. Håkan har i början på -
80talet designat en 55:a. Ärendet ligger i daxläget hos KN för att granska ritningarna. Lars-Olov
Johansson i Köping är tillfrågad om att bygga 30:an. Lars-Olov är en rutinerad oneoff byggare.
Han har senast byggt Peter Norlin designade 22:an SWE-378 Särimmer.

Hans Samuelsson
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